

市委十届九次全体(扩大)会议号召全市 实施开放创新双驱动战略 推进“三大主体”工作上台阶 全面提升以航空港实验区 为统揽的郑州都市区建设水平

本报讯(郑州报业集团记者 刘俊礼 王继兵 武建玲)市委十届九次全体(扩大)会议昨日召开。全会深入学习贯彻习近平总书记系列讲话特别是河南调研讲话精神、全省市厅级主要领导干部研讨班精神和省委省政府7月8日航空港实验区调研督查会议精神,总结工作,分析形势,就落实省委、省政府打造“四个河南”、推进“两项建设”的决策部署,实施开放创新双驱动战略,推进“三大主体”工作上台阶,提升以航空港实验区为统揽的郑州都市区建设水平进行研究部署。

吴天君、马懿、王璋、胡荃、高建慧、郭得昌、孙金献、刘贵新、王哲、薛云伟、王跃华、张建慧出席会议并在主席台就座。市委委员、候补委员出席会议。

省委常委、市委书记吴天君,市委副书记、市长马懿作讲话。

根据会议安排,会前,我市党政考察团赴南京、苏州、杭州三地进行了考察学习。会上,航空港实验区等六个单位就工作进展情况及下一步工作进行了发言;金水区等五家单位围绕实施开放创新双驱动战略进行专项发言;八个市级重点工作推进领导小组对相关工作进行点评部署。会议分组审议了市委常委会向全会提交的2014年上半年工作报告和《郑州市2014年上半年经济形势分析及下半年工作建议》,讨论了《关于深化实施开放创新双驱动战略加快郑州都市区建设的意见(讨论稿)》。

全会对上半年经济社会发展情况进行了总结。会议指出,今年以来,全市上下深入贯彻落实中央和省省委省政府的各项决策,抓改革、强投资、调结构、求提升,在经济下行压力持续加大的严峻形势下,全市经济呈现缓中趋稳、稳中有进的态势,改革开放取得新突破,产业结构调整步伐加快,民生和社会事业

总体要求

围绕“三大一中”战略定位,把开放创新贯穿到经济社会发展各领域、全过程,以航空港实验区为统揽,以建设国家创新型城市为契机,以开放水平和创新能力提升为核心,以开放平台和创新创业载体建设为抓手,强化市场导向和企业主体地位,着力构建国际化、现代化开放型经济体系和科技创新体系,为建设自然之美、社会公正、城乡和谐的都市区,打造以国际化现代化立体综合交通枢纽为标志、以国际化商都为主要特征的国家中心城市提供强大动力支撑。

战略目标

到2020年,形成国际化、现代化开放性经济体系和科技创新体系,建成一批具有国际影响力和竞争力的对外经济合作平台,引进培育一批具有较强国际市场整合力和带动力的跨国企业,形成一批具有国内领先水平、拥有自主知识产权的知名品牌、打造一批百亿级高新技术企业和千亿级新兴产业集群,成为引领中原经济区、服务全国、对接国际的内陆地区对外开放高地和国家创新型城市。

全面推进,社会大局保持和谐稳定,实现了经济社会持续健康稳定发展。

全会强调,全市上下要学习领会全省市厅级主要领导干部研讨班精神和省委省政府航空港实验区调研督查会议精神,结合三市先进经验,审视我市的发展,充分认识我市近年来发展理念和工作举措的正确性、科学性,坚定推进郑州都市区建设的信心和决心,坚定不移地推进“三大主体”工作行动计划目标实现。要学习先进地区发展经验,认清我们在城乡承载承接能力、政府性资源配置能力、政府性要素平台建设、领导能力和水平、体制机制等方面的差距,牢记责任和使命,切实增强紧迫感、危机感,按照“虚心学习、重点跨越、累积推进、晋位升级”的要求,见贤思齐、迎头赶上、努力赶超,切实提升郑州都市区建设水平。

全会要求,全市上下要把握省委、省政府确定的“总坐标”、“总要求”、“总方略”,围绕“三大一中”战略定位,坚定不移实施开放创新双驱动战略,突出抓好大都市区建设、航空港实验区建设等十大发展重点,推进“三大主体”工作上台阶,全面提升郑州都市区建设水平。围绕“三大一中”战略定位,就是要抢抓航空港实验区机遇,建设大枢纽、发展大物流、培育大产业,加快以国际商都为特征的国家中心城市建设。实施开放创新双驱动战略,就是要把开放创新作为发展的主导战略,贯穿到经济社会发展的各领域、全过程。推进“三大主体”工作上台阶,就是要在持续推进“三大主体”工作行动计划的基础上,着力在三个方面求提升:一是以新型城镇化为引领,以综合交通枢纽、生态环境、四类社区、市民服务中心为支撑,以网格化管理长效机制为载体,加快建设自然之美、社会公正、城乡和谐的现代田园城市。二是以人才引进培育为引领,以产业投资基金、风险投资基金、要素配套

政策扶持的“两基金一扶持”为支撑,以创新创业综合体和科技型企业为载体,建设科技自主创新体系,增强内生发展动力。三是以E贸易和期货交易所为引领,以综合交通、信息枢纽和综合性大口岸等政府性要素平台为支撑,以空港、陆港、产业集聚区、商务中心区、特色商业街区为载体,构建以信息经济和智慧经济为统领、以先进制造业和高成长服务业为主体的现代产业体系,建设国际化商都。

全会指出,实施开放创新双驱动战略,是市委、市政府立足郑州都市区新的发展阶段,加快推进经济转型升级,全面构筑科学发展新优势的战略决策。在开放方面,要坚持以丝绸之路经济带物流枢纽建设为引领,以国际化多式联运体系建设为支撑,以多元化交易平台建设为载体,以现代化产业体系建设为基础,积极发展“两链一区”,加快构建国际化营商环境,培育形成人流、物流、资金流、信息流汇集的内陆开放高地,努力打造“买全球、卖全球”的国际化商都。在创新方面,要以企业为主体,以人才引进培育为引领,以“两基金一扶持”为支撑,以创新创业综合体为载体,着力构建产学研资介相结合的科技创新体系,加快建设国家创新型城市。

全会强调,下半年要突出重点,抓住关键,以开放创新为驱动,努力完成全年各项目标任务。重点抓好七项工作:一是抓运行稳增长,保持经济平稳较快增长;二是抓产业促转型,以发展优势产业为主导推进产业结构优化升级;三是抓进度保竣工,加快推进各类项目建设;四是抓平台促开放,进一步提升对外开放水平;五是抓载体促创新,切实增强自主创新能力;六是抓实事惠民生,促进各项事业协调发展;七是抓改革增活力,努力实现改革红利最大化。 下转AA04

准确把握郑州发展的动力

——论学习贯彻市委全会精神加快实施开放创新双驱动战略

□郑旗

区域经济的发展有其自身规律,也有其内在、外在的动力支撑。实施开放创新双驱动战略,是市委科学研判发展大势、准确把握郑州发展的阶段特征做出的重大决策。

意大利电影《天堂电影院》里,有句经典台词:“如果你不出去走走,你会以为这就是世界。”用这句话诠释我市党政考察团,连续数年坚持“走出去”的深意,亦非常贴切。“走出去”是为检视不足、开阔眼界、增长见识、提升境界,更是为科学研判、总结经验、重温使命、开拓发展。“长三角行”考察结束后召开的市委九次全体(扩大)会议,重申围绕“三大一中”战略定位,实施开

放创新双驱动战略,推进“三大主体”工作再上台阶,是一次总结会、分析会,更是一次鼓劲会、动员会。

全面盘点总结,更好砥砺前行。对比南京、苏州、杭州三市先进经验,审视我市近年来的发展,不管是从目标方向、新型城镇化建设,还是从现代产业体系构建、改革开放上看,我市两年多的实践,均得到了上级肯定、各界好评和群众拥护。全市上下要充分认识到我市当前发展理念、工作举措的正确性、科学性,坚定推进郑州都市区建设的信心和决心,更多开拓创新,更好砥砺前行,坚定不移地完成“三大主体”行动计划各项目标任务。

准确科学研判,发展事半功倍。近年来,我市坚持强投资、夯基础、调结构、求提升,取得了明显的成效。应该说,今后一个时期,投资拉动在郑州发展中的作用仍不可或缺。但眼下的郑州已步入一个在新的基础上向更高层次跨越发展的新阶段,迫切需要进一步完善发展思路和举措。以开放促创新、以创新促开放,才能形成良性循环。准确把握郑州发展的动力,实施开放创新双驱动,这既是建设航空港实验区,抢占对外开放高地,引领河南参与全球化、融入国际化的要求,也是解决郑州发展结构性矛盾,加快转型升级、实现可持续发展的迫切要求。

深入领会认识,全面完成提升。新形势下,开放创新必然被赋予新的内涵。开放,就是要加快国际化步伐,在参与国际合作和竞争中提高整合配置国内外生产要素的能力;创新,就是要以技术创新促进产业创新、管理创新、体制创新、组织模式创新,实现产业的高端化和经济形态的现代化。

驱动发力,最终还需行动给力。面对“标兵渐远,追兵渐近”的严峻形势,处于“爬坡过坎、攻坚转型”期,“抢抓机遇、奠定基础、确立地位”关键期的郑州,全市上下更须切实增强责任感、紧迫感和危机感,坚持实施开放创新双驱动,见贤思齐,迎头赶上,努力超越!